

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1533/23
9 November 2023

Original: RUSSIAN

1449th Meeting of the Permanent Council
9 November 2023
Russian Federation



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
9 ноября 2023 года**

*О нарушениях Молдовой обязательств ОБСЕ
в области гуманитарного измерения*

Господин Председатель,

Вынуждены привлечь внимание к деградирующей ситуации с соблюдением прав человека в Республике Молдова. Ослепленные стремлением продемонстрировать лояльность своим западными кураторами власти этого государства-участника ОБСЕ нарушают международные обязательства, «закручивают гайки» в отношении русскоговорящего населения и российских граждан, запугивают активистов и представителей «неудобных» общественных организаций, ведут наступление на историческую память. В этом контексте показательно, что Кишинёв регулярно оказывается среди тех, кто голосуют против резолюции Третьего комитета Генассамблеи ООН «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

Под предлогом обеспечения национальной безопасности и противодействия мифическому внешнему вмешательству официальные власти развернули настоящую кампанию по уничтожению любых форм инакомыслия, а также оправданию поправок обязательств ОБСЕ. Весьма показательны в этом отношении состоявшиеся 5 ноября местные выборы, на которые не были допущены шесть российских наблюдателей по линии мониторинговой миссии Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ). Кроме того, волеизъявление ознаменовалось бесцеремонной зачисткой информационного пространства от последних «очагов» альтернативных точек зрения, нечисто-плотными методами расправ властей с кандидатами, включая прямой запрет участия в выборах, а также дискриминацию по языковому признаку. В аналогичном ключе высказались и профильные неправительственные организации, например, «ЕНЕМО».

Продолжающаяся медиацизура и закрытие накануне волеизъявления еще шести русскоязычных телеканалов сочтены наблюдателями БДИПЧ непропорциональным ограничением свободы выражения мнения. Эксперты признали шаги властей несоответствующими международным стандартам и обязательствам в рамках ОБСЕ. На этом фоне вызывает недоумение отсутствие реакции Представителя по вопросам свободы СМИ на грубые нарушения Молдовой соответствующих обязательств в области гуманитарного измерения.

Обратили внимание на встречающиеся все чаще неприемлемые высказывания официальных лиц страны, которые можно охарактеризовать как ненавистнические и разжигающие межнациональную рознь. Взять хотя бы нездоровую реакцию на ежегодную акцию Россотрудничества по передаче учебной литературы в Приднестровье. Вице-премьер и министр иностранных дел РМ Н.Попеску охарактеризовал направление образовательных материалов «недружественным шагом», который «не содействует сохранению стабильности и спокойствия». Возникает вопрос, каким образом переданные в Молдову еще в августе с.г. с соблюдением всех

таможенных процедур и получением необходимых разрешений школьные пособия могут повлиять на внутривнутриполитическую ситуацию в стране? Страшно предположить, каким может быть следующий шаг борцов с книгами.

Своими заявлениями власти страны де-факто лишают русскоязычных граждан и представителей нацменьшинств права получать образование на родном языке. В сочетании с запретом вещания русскоязычных каналов в отношении кандидата в государства-члены ЕС вырисовывается весьма неприглядная картина в сфере защиты нацменьшинств и этнических групп, а также свободы выражения мнения и СМИ. В конкретном плане имеем в виду Хельсинкский Заключительный акт 1975 года и Венский документ СБСЕ 1989 года. В этом же ряду и Копенгагенский документ СБСЕ 1990 года, пункт 34 которого четко указывает, что «государства-участники будут стремиться гарантировать, чтобы лица, принадлежащие к национальным меньшинствам, вне зависимости от необходимости изучать официальный язык или официальные языки соответствующего государства, имели надлежащие возможности для обучения своему родному языку или на своем родном языке (...). В контексте преподавания истории и культуры в учебных заведениях они также будут учитывать историю и культуру национальных меньшинств».

Не говоря уже о противоречии подобных комментариев официальных лиц РМ некоторым тематическим рекомендациям Верховного комиссара ОБСЕ по делам нацменьшинств (ВКНМ). В пункте 12 сборника «Эффективное участие нацменьшинств в социальной и экономической жизни» указывается, что «государства должны обеспечить содержательный и постоянный диалог между государственными органами и нацменьшинствами по вопросам, касающимся их участия в социальной и экономической жизни, таких как (...) образование. Постоянно действующие органы для этой цели должны иметь достаточный доступ, потенциал и ресурсы для обеспечения эффективности».

Господин Председатель,

Перечисленные нами факты подтверждают, что молдавские власти, вдохновившись деструктивными «практиками» Украины и государств Балтии, избрали агрессивный курс в отношении русского и русскоязычного населения. Такая политика не вызывает одобрения населения страны, это отчетливо продемонстрировало состоявшееся в минувшее воскресенье голосование. Призываем официальный Кишинёв вернуться к добросовестному выполнению своих обязательств по ОБСЕ в сфере человеческого измерения, а профильные исполструктуры Организации – директора БДИПЧ М.Мекаччи и ВКНМ К.К.Абдрахманова отреагировать на происходящее в рамках их мандатов.

Благодарю за внимание